

## 《中国低温奶业发展白皮书》正式发布

## 为低温鲜乳突围 得益提出五大标准

山东是人口大省也是奶制品消费大省，低温奶在众多奶制品中越来越受到消费者的欢迎和认可。随着消费者对食品安全和食品健康营养的要求日益提升，行业协会和媒体有责任也有义务为消费者提供一份科学、准确、公证的消费指南。

8月4日下午，由山东省轻工业联合会、山东省奶业协会、齐鲁晚报、得益乳业推出的《中国低温奶业发展白皮书》正式发布。此次发布会吸引了众多业内人士参与，也邀请到了众多媒体以及奶业协会的领导及专家出席，共同为中国低温奶未来的发展方向献计献策。



►白皮书发布现场。

## 低温鲜乳大势所趋

低温(巴氏杀菌)乳和常温(超高温灭菌)乳是现今市面上销售的主要液态奶品种。随着经济的发展、科技的进步和生活水平的提高，能够保持新鲜度的低温鲜乳制品也越来越成为走俏产品。

低温奶已在全球的奶品消费市场中风靡多年，是许多国家牛奶消费的主导产品。利乐乳业指数的数据显示，在美国喝低温奶的人数占到82.2%，英国占到89.5%，日本占到88%，加拿大占到91%，澳大利亚占到86.3%。

在中国，截至2015，乳制品行业数据报告显示：2015年液态奶整体增长缓慢，但低温鲜乳制品却一枝独秀增幅明显，其中低温巴氏鲜奶近年每年始终保持着24.3%的增幅。以增速对比，低温巴氏鲜奶是整体乳业增速的4倍。同时，行业报告指出，我国经营低温鲜乳制品的企业数量已经超过

了400家，其中区域龙头乳企的低温鲜乳制品年销量增速甚至达到了20%左右，抢占低温鲜乳制品市场成了区域乳企达成的共识。

中国奶业协会秘书长谷继承日前表示：“2015年，全国原奶产量达3900万吨，其中低温奶增长迅速，占液态奶的比重已经接近三成，随着低温奶产业发展不断完善，未来低温奶将持续快速增长。”

谷继承认为，低温奶出现快速发展的契机主要有两方面：首先，上游发展给低温奶的发展带来了机遇，或者说奶源的红利推动了低温奶的发展。其次，消费升级时代已经到来。如今消费者已经逐渐分层，低温奶可以更好地迎合消费升级的趋势，并快速增长，越来越多消费者由跟风购买进口复原乳，投入到国产原奶制作的新鲜低温产品怀抱。

## 白皮书为消费者提供指南

低温奶在众多奶制品中越来越受到消费者的欢迎和认可，行业协会和媒体有责任也有义务为消费者提供一份科学、准确、公证的消费指南。这也是我们进行低温奶行业调查、发布《中国低温奶发展白皮书》的目的和意义所在。

上周五，齐鲁晚报在济南举办的面向消费者代表的品测活动，数百名消费者代表对市场上20余款产品进行了品鉴。这仅仅是齐鲁晚报前期调研的一场，于此同时在全省多个地市，发起乳制品盲测活动，参加人员包括众多行业专家和消费者，总参与人数过千。

经过测试，可以看出山东消费者的低温奶认知水平是较高的。数据显示，66%的消费者喜欢低温乳制品。30%的消费者认为产品品质是首要考虑的因素，其次是口感、知名度

等因素。

测试中，山东得益乳业生产鲜境高品质鲜牛奶和优麦风味发酵乳，在众多产品中脱颖而出，分别获得了鲜奶组和酸奶组的“口感最佳乳制品”称号。

经过这次测试，也让我们看到山东消费者的低温奶认知水平是较高的，这正因为有一个深耕山东40年的低温奶企业——得益乳业。

山东低温奶行业的发展，本次白皮书的发布都离不开行业协会领导的指导与支持，调研期间行业协会提供了数据、行业发展趋势等方面详尽的报告。同时，此次白皮书的发布也得到了山东得益乳业的支持，作为中国鲜乳制品专家、低温鲜乳制品行业领袖的山东得益乳业，以深厚的实力和出色的品质享誉山东，而作为其核心产品的低温鲜乳更是畅销数年深受欢迎。

## 看到差距才能赢得未来

同时，白皮书的内容还对全国低温奶发展现状、发展前景进行分析，对消费者的品鉴数据进行总结，为生产企业未来的产品研发提供数据支撑。

据了解，巴氏杀菌乳之所以在许多西方发达国家流行，主要是因为其拥有优良的牧草供应(如全株玉米青贮饲料、苜蓿饲料)，先进健康的奶牛养殖体系(如TMR饲喂技术)，良好的养殖环境，从而能生产出大量的优质原料乳；另外，合理且周密的加工工艺，确保了其优质牛奶的供应；同时，健全的法规和各项标准，强有力地监督了市场。而在中国，优质乳制度尚未完整地建立起来。牛奶品质和质量安全的保障，是发达国家奶产品在

国际市场具有强大份额和竞争力的主要原因。

有数据显示，十年来，中国乳业有了长足进展，至2014年，中国奶牛存栏达1498.6万头，鲜奶产量达3725万吨，年均增长率分别为2.1%和3.1%，乳制品、液态奶和干乳制品都有了大幅度增长，乳制品消费年均增长4.5%。在发展的同时，中国仍然面临奶牛单产低、乳企原料奶价格不断上升等压力。另一方面，大大小小不同规模的奶牛养殖场及散户所提供的原料乳确实存在层次不齐的现象，只能靠“一热遮百丑”，限制了低温奶的发展。

虽然消费升级，但国内低温奶整体发展与海外低温鲜

乳强国相比仍有不少差距。低温鲜乳的两大劣势，一是保质期短，需完备的冷链运输体系；二是价格透明让众多竞争者进入巴氏鲜乳的壁垒难度加大，这让市场充分肯定了常温乳快速、便捷等诸多优点，尤其在常温奶为主的三四线城市，局限于各种广告宣传与渠道推广，低温鲜乳难以到达市民的菜篮子计划中。

从目前的现实情况来看，一方面我国的乳业消费结构重组，正在追赶国际鲜乳强国的步伐；另一方面进口鲜乳产品正以高增长的速度不断涌入我国市场。这是一个机遇与挑战并存的黄金时期，也是国内低温鲜乳企业突围的关键阶段。

## 五大标准助力民族低温鲜乳突围

随着乳业消费结构的升级与调整，中国城镇化的扩张，科技的进步和人民生活水平的提高，消费者对低温鲜乳的需求日益提高。与此同时，中国低温鲜乳市场优质奶源的短缺、分布不均匀的矛盾依然存在，伴随着洋品牌的冲击，实现低温鲜乳事业发展与突围的任务依然艰巨。

“转方式、调结构”已经成为乳制品行业发展的课题，而低温奶行业的健康发展正是迎合了这一行业诉求，此次白皮书的发布定将起到“指导科学消费、支撑产业升级、促进行业发展”的重要作用。而山东低温奶促进委员会的成立，在山东乃至全国的奶制品行业发展史上将写下浓墨重彩的一笔。

近年来，借鉴和参照美国、欧盟等奶业发达地区的实践经验和模式，经过多方面的努力，山东得益乳业已经成为低温鲜乳领域集牧草种植、饲料加工、奶牛养殖、生产加工、乳品研发、物流配送于一体的农业产业

化国家重点龙头企业，在全国消费者液体奶满意度上6次获得第一名。

如何实现民族低温鲜乳突围？得益乳业认为低温鲜乳是本地奶农奶企的天然产业保护伞，保证新鲜无污染的就近奶源，确保鲜乳第一时间的新鲜送达才能避免进口高端鲜乳的冲击，并在常温奶包围中占一席之地。

为此，得益乳业提出了数十年来在低温鲜乳领域践行的“建立自有生态牧场，

奶源好，才有好鲜奶；国际检测标准，让消费者饮用放心；巴氏杀菌工艺，实现优质乳工艺；全程低温储运，保证低温鲜乳的最佳口感；24小时新鲜送达，抢占上市最佳时间”五大标准，旨在持着开放的态度，将近年来在低温鲜乳全产业链布局方面所做出的努力向社会各界呈现，在接受消费者监督的同时，也能为低温鲜乳行业的共同繁荣出一己之力。

文/朱洪蕾 图/张中



山东省轻工业联合会王建全秘书长宣读白皮书。